

温暖一线

生死时速 妙手回春

济宁医学院附属医院太白湖院区成功抢救20岁心跳骤停患者

本报济宁讯(通讯员 张勇 高爽)一场生命的奇迹,一次紧急救护,延续了生命的传奇。近日,济宁医学院附属医院太白湖院区上演了一场生死急救,成功抢救一名心跳骤停患者。目前,该患者已由重症监护病房转至普通病房进行康复治疗,标志着该院太白湖院区在高质量运营、危重症综合救治方面达到较高水平。

11月30日下午16点14分,该院120接生急救指挥中心调度通知,市区一学校运动场上一名奔跑的学生突发心跳骤停倒地,不省人事。一个年轻的生命眼看命悬一线。该院院前急救立即派往车辆到达现场,开始实施抢救。16:36,经过急救人员

紧张抢救及多次除颤,患者心跳仍未恢复,这时120急救人员开始边复苏边进行转运,并联系该院太白湖院区急诊抢救室做好接诊准备。

患者到达该院太白湖院区急诊抢救室时,急诊抢救室已做好充足准备,抢救人员、抢救设备、抢救药品均已就位,为患者抢救赢得了宝贵时间。经过1个多小时的复苏抢救,患者自主心跳恢复,但仍微弱,而且心律仅有48次/分,情况不容乐观。心内科专家、该院院长甘立军得知此情况后,亲自部署,医院立即成立了由副院长赵晓伟担任组长,医务处副处长孙强、急诊科副主任李勇,ICU副主任刘晓伟、护士长张立文等,急诊、

重症、护理多学科组成的抢救团队,全力投入该患者的抢救工作。经过抢救小组会议集体讨论决定,立即对患者进行VAECMO治疗。

医院监护室ECMO团队在孙强主任带领下,在急诊手术室为患者快速进行VAECMO上机,随即患者转入重症监护室继续治疗。经过48小时的目标体温管理、3天的ECMO治疗及系统的综合救治,患者闯过了生命的危险关头,生命体征逐渐稳定,意识恢复。期间赵晓伟多次组织专家多学科讨论,研判病情并调整治疗方案,经过不懈努力,患者于入院第7天脱离呼吸机,拔除气管插管,开始下床活动。目前患者已转

入普通病房进行康复治疗,不久就可出院。

自5月1日正式开业运营以来,济宁医学院附属医院太白湖院区始终牢记“一切为了大众健康”的服务宗旨,按照医院“一院两区,协同发展,一体化管理”的总体要求,强技术、提质量,实施专家队伍、医疗服务、后勤保障、安全生产等同质化服务,门诊全面开诊,专家两院区坐诊,病房全面开放,骨科、神经外科、妇科、产科等优势专业自本部建制迁入,目前两院区已形成“学科门类鲜明特色、优质学科稳步攀登、救治能力持续进步、两院协作一体发展”的良好态势,成为该院发展历史长河中又一个新的起点。

济宁市第一人民医院 第四代达芬奇手术机器人 正式“入职”

本报济宁讯(通讯员 胡安国 周静 汪天娇)“3D裸眼、540度手臂旋转、4个象限手术通路……”近日,济宁市第一人民医院第四代达芬奇手术机器人正式入职,这标志着该院外科手术正式进入“机器人辅助微创腔镜”时代,并在高难度外科微创手术领域实现重大突破,将进一步提升医院疑难重症诊疗水平,造福更多患者。

据悉,达芬奇手术机器人系统(da Vinci Surgical System)是一种高级机器人平台,其设计理念是通过使用微创的方法,实施复杂的外科手术。与传统微创技术相比,机器人手术具有多方面优势:对操作的医生来说,手术机器人在临床领域的应用将外科手术提高到了一个新的高度。在精确性方面,手术视野放大倍数可以达到10倍以上,能为主刀医生呈现患者体内三维立体高清影像,极细小的血管也能一目了然。同时,手术器械还可以模拟人手腕的灵活操作,滤除不必要的颤动,超越了人手的精确度。这意味着手术时间更短、手术创伤和并发症更少、病人恢复更快。

济宁市急救指挥中心 急救培训进县区

本报济宁讯(通讯员 程龙 苑静静)为深入贯彻学习十九届六中全会精神,进一步提升全市院前急救水平,切实推进“学党史办实事”往深里走、往实里行,12月15日至16日,济宁市急救指挥中心联合各县市卫生健康局在汶上县人民医院举办济宁市乡村医生院前急救第八期、第九期培训班,来自汶上县各乡镇的300余名乡村医生参加了培训。

此次培训内容包含心肺复苏、除颤仪操作使用、一氧化碳中毒急救等都是作为乡村医生必须熟练掌握的基本知识和基本技能,具有鲜明的针对性、实用性、可操作性。通过培训,乡村医生应急处理能力进一步提高,更好地承担起村卫生室的各项工作任务,为守牢医疗安全这条底线提供了重要保障。

微山县人民医院 新院区病房楼顺利封顶

本报微山讯(通讯员 王倩 田贺)近日,微山县人民医院新院区建设工地红旗招展、彩旗飘扬,经过256天紧锣密鼓地施工建设,新院区一期工程医疗区主体结构全部完成,在前期门诊医技楼封顶的基础上,病房楼顺利封顶。

据悉,微山县人民医院新院区由同济大学设计院按照三级医院标准设计,由永胜集团建设施工,将于2023年全面建成并投入使用。届时,一所环境优美、舒适温馨的现代化花园式医院将呈现在微山人民面前。下一步,微山县人民医院将继续发扬勇往直前、团结拼搏的精神,砥砺前行勤学苦练,凝心聚力提质升级,为人民群众提供全方位全周期的健康服务,为建设康养微山做出新的贡献!

梁山县人民医院 惠民义诊暖人心

本报梁山讯(通讯员 王前)近日,梁山县人民医院走进麒麟公园进行健康体检,开展第五次大型惠民义诊活动,为群众持续提供便捷、贴心、有温度的医疗服务,真正把健康送到家门口。

活动现场气氛热烈,前来义诊的群众络绎不绝。义诊专家通过为群众进行体格检查、询问病史、了解病情、答疑解惑等方式,为群众提供切实可行的临床诊断和个性化的健康知识指导,利用通俗易懂的语言讲解常见的慢性病和多发病,有针对性的传播健康生活常识和专科防病知识,帮助社区居民形成健康的生活方式。

据统计,此次活动共义诊130余人,发放健康宣传页、常见病多发病宣传传单200余份,活动得到了现场群众的一致好评。

济宁市公共卫生医疗中心 爱心筑起病房里的“家”

本报济宁讯(通讯员 刘峰)爱心是太阳,带来无限阳光;爱心是温暖,融化心中寒冰。九岁彝族女孩身患重病,济宁市公共卫生医疗中心全体医护人员全力救助,筑起抗病魔“生命防线”,以担当与尽责诠释医者仁心。

9岁的小切吉是一名来自彝族的小女孩,天真可爱。本该有着一个幸福美满的家庭,然而不幸降临,父亲和弟弟因疾病相继离世,让她本应无忧无虑的童年笼罩上了一层厚厚的阴霾,只剩下聋哑母亲与她相依为命。但厄运并没有因此戛然而止,2021年9月27日小切吉被诊断为结核性脑膜炎,每天不停地咳嗽、发烧、头痛、呕吐,饱受病魔的折磨。

前段时间,她来到济宁市公共卫生医疗中心进行救治,在住院治疗期间,没有父母的陪伴与关爱,小切吉变得少言寡语。在每日的治疗接触时间里,医护人员发现这个小女孩每日都穿着同一件衣服,单薄而破旧。衣服脏了,连一件换洗的都没有,让人十分心酸。医护人员了解到小女孩家境困难,科室人员本着“人人出一份力,尽自己一份心”,不谋而合地发起了捐衣物爱心总动员。

同一时间,整个科室都行动起来,陈进敏护士专门买饭带到病房。怀孕7个月的潘淑红护士连夜把适合切吉的衣服收拾好,送到小女孩的病房,看着她换下的多日未换的衣服,潘淑红泪眼婆娑,小切吉的亲人激动得说不出话来。护士孔凤贤和王园园收拾了很多孩子爱吃的零食,还带来了女儿的玩具、绘本、衣服。“我们希望自己可以尽一份绵薄之力,让小切吉感受到人间温暖!”不少护士说。

在平时的护理中,中心的护士们都把切吉当作女儿一样照料着。她们常常抱抱她在怀中洗脸,陪她读绘本、做游戏。正是在这样的爱的陪伴下,小女孩渐渐露出了久违的笑容,感受到母亲般的爱意,在病房里有了一个温暖的“家”。

康复故事

一面锦旗的背后

“真是太谢谢你们了!我的生活终于又充满希望了!”近日,患者刘女士一边紧紧握住山东省戴庄医院睡眠医学科医护人员的手连连称赞,一边将一面印有“医术精湛 护理精心”的锦旗递了上去,对睡眠医学科全体医护人员的辛勤付出表示衷心感谢。

隐藏着痛苦

45岁的刘女士因患更年期综合征,服用药物黛立新已经三年多。停药后,更年期综合征消失了,刚想松口气时,彻夜难眠的毛病却又“无缝对接”上了。辗转多所医院寻医问药后均未见好转,又催生了她对药物依赖的担忧以及病症难以医治的焦虑。“当时就怕长期吃药戒不了,我一闲下来就反复看吃过的各种药物的说明书,特别是服药禁忌以及不良反应等信息,几乎都能背下来了……”刘女士苦涩地回忆道,“到最后连给我开药的大夫都头疼,因为他们开什么药我都能把禁忌和不良反应说得差不多,对容易产生依赖性的药我也坚决不让大夫开!”

孕育着希望

9月16日,刘女士正式进入该院睡眠医学科住院诊疗。经过药物治疗、生物反馈、催眠治疗、心理治疗等综合治疗后,她的睡眠时间逐渐提升并稳定至七小时左右。正是这份盼望已久的好转,使得她一直处于戒备状态的心弦开始有些松动,也开始接受甚至享受起治疗的过程,“我最喜欢做生物反馈和放松催眠,感觉浑身软绵绵的,心里特别静,也不慌了,很放松,很想睡觉……”

不仅如此,医护人员的悉心照顾与耐心劝导也令她感动不已。“我刚来的时候情绪不怎么好,遇到芝麻大小的不如意也得哭着去找他们,而他们工作再忙也会一次次开导我,让我更有信心,也更有勇气去战胜不良的情绪和心态。”刘女士动情地说。

满怀着认可

“这面锦旗既是患者对我们工作的认可,更是对我们科室全体医护人员的鼓励和鞭策。”睡眠医学科主任曹中昌感慨道,“我们将继续以饱满的热情、精湛的医术、优质的服务,为广大患者的‘高枕无忧’尽一份力!”

通讯员 侯峰 张亚楠



健康“摸底”

为进一步了解居民的健康知识和技能水平,形成科学、准确的居民健康素养评价体系,近日,任城区开展了居民健康素养调查工作。此次调查旨在了解全区15至69周岁常住居民的健康素养水平,主要包括居民健康素养、烟草使用监测内容。调查覆盖全区15个乡镇、街道,每个乡镇、街道随机抽取一个村(社区)进行调查。

目前,各监测点均已按照工作方案节点要求进入入户调查阶段,将于近期完成监测工作并按规定逐级上报监测结果。

通讯员 张国庆 刘统军 摄



曲阜市人民医院

微创“充气纵膈镜+腹腔镜食管癌根治术”获成功

本报曲阜讯(通讯员 李萍)近日,曲阜市人民医院心胸外科成功完成“充气纵膈镜+腹腔镜食管癌根治术”。该手术的顺利进行,标志着该院心胸外科微创技术再次提升,极大地减轻了患者手术创伤,多元化地完成食管癌病例的诊疗。

据悉,患者男,73岁,自觉上腹部疼痛不适1月,平素偶感反酸、恶心,于该院行胃镜检查后确诊为食管癌。但患者既往肺结核、肺气肿病史,肺质量状况较差,胸部CT(如图1)可见多处陈旧性病灶,若行常规开胸手术,将面临胸腔粘连严重的情况,且考虑到

患者年龄大,怕身体吃不消,增加患者心肺损伤,手术风险大。胸外科主任关庆民认真分析患者病情,经过深思熟虑后,想到目前国内的一项新技术“充气纵膈镜+腹腔镜食管癌根治术”。该方法的优点在于颈部、腹部仅需5个不足1厘米的切口及2个不足5厘米的主操作切口,避免了胸部切口,更微创、更美观,术中无需更换体位,进一步减少了患者的手术时间,且手术全程不进入胸腔,避免了胸腔粘连对手术带来的困难,对心肺损伤小。同时,对于患者术前肺功能以及手术麻醉要求更低,可降低术后并发

症,改善术后疼痛感,有助于患者术后快速康复,适用于更多的患者。

在济宁市第一人民医院胸外科主任张康及该院麻醉科的鼎力协作下,手术顺利完成,全程仅用时180分钟,术中出血极少。术后第1天患者便可下床活动,术后的不适感较常规开胸病人明显减轻。相比于传统的胸食管切除术,此次微创手术创伤性更小,安全性更高和手术时间更短,为食管癌的病人提供了新的手术方案选择,达到了微创的最优化,也为部分肺功能较差的患者带来了手术切除的新曙光。

聚焦公立医院高质量发展

济宁市中医院

入选首批省级区域中医医疗中心建设单位

本报济宁讯(通讯员 王碧辉)近日,山东省卫生健康委公布了省级区域中医医疗中心单位名单,全省8家单位榜上有名,济宁市中医院成为济宁市唯一省级区域中医医疗中心建设单位,这是该院不断提升医疗综合服务能力的有力见证。

据了解,首批山东省省级区域中医医疗中心建设是山东省卫生健康委(中医药管理局)为加强全省中医药服务体系建设,健全中医药服务体系,提升全省中医药服务能力的一项创新举措。旨在通过规划发展、专科

建设、人才培养等方面给予一定政策支持,组织建设一批区域中医综合诊疗中心,逐步打造一批在本地区具有较高知名度,中医药特色优势突出、综合实力较强、中医临床诊疗能力、区域重大疾病和疑难危重症诊疗能力位于本地区领先地位、辐射带动能力强的区域中医综合诊疗中心。

经单位申报、资料审核、专家评审等程序,济宁市中医院被确定为山东省首批省级区域中医诊疗中心建设单位,其建设周期为三年。该院始建于1959年,是国家三级甲

等中医医院,全国针灸临床中心济宁分中心、省级“文明单位”、省级院士(世界针灸大师石学敏院士)工作站,国家中住医院医师规范化培训基地。拥有经开区分院、康复医院两家分院。医院临床学科齐全,名老中医荟萃,中医特色突出,诊疗设备先进,科研实力雄厚,综合实力强劲。目前,济宁市公共卫生中医医疗中心(市中医院新院区)正在筹建中,建成后将成为集公共卫生中医医疗、综合医疗、教学、科研、中医药预防康复保健为一体的公共卫生健康服务综合体,全

面提升全市中医药服务能力。

济宁市中医院院长王祥生表示,医院将按照省级中医区域诊疗中心建设相关要求和自身发展规划与目标,对标国内知名医院,以“育名医、制名药、创名科、建名院”四战略为目标,聚力突破、勇闯新路,不断加强内涵建设,切实发挥区域辐射带动作用,真正把济宁市中医院建成鲁西南地区中医药特色优势明显、技术先进、服务一流的省级区域中医医疗中心,为健康济宁、健康山东建设做出更大贡献。

广联医药
咱老百姓身边的放心药店